

宝钢投产40周年

因为你，我成为了更好的自己

□宝钢股份运输部机械点检员 毛俊

淬火成钢，薪火相传。灼灼炉火旁，数字浪潮中，一代代宝钢人以“85·9”精神为炬，于钢花飞溅与代码跃动间架起代际传承的桥梁。那些镌刻在深夜攻关日志里的师徒对话，定格在技术突破刹那的击掌相庆，早已超越技艺的传授，化作“钢铁报国”的使命。恰逢宝钢投产40周年，此刻，让我们透过师徒相承的叙事，去触摸宝钢奔腾不息的脉搏，聆听那与未来共振的浪潮。

22年来我始终扎根设备运维一线。2003年入厂伊始，我便听闻了一个在同事间广为传颂的名字——“孔发明”，那句响彻大街小巷的“倒车，请注意”，正是源自他的智慧结晶。在那个技术攻坚的年代，他不仅是工厂里的“发明大王”，更成为我们这一代青年人心中的领航者和精神标杆。

2006年5月那个难忘的午后，孔利明师傅来作业区技术指导时，他那句“练好基本功才是硬道理”的教诲，为我点亮了职业明灯。为达到师傅的收徒标准，我开始了长达十年的基本功淬炼：累计记录设备数据2000多组，手绘零部件图纸300余张，撰写技术笔记10万字。

师徒结对，亦师亦友亦亲人

2016年5月20日，我正式拜入师门。至今我仍清晰记得，师傅温暖有力的手掌拍在我肩头时的温度，他亲切地对我说，“小毛啊，我会将自己的工作经验和业务技能毫无保留地传给你，期待你青出于蓝而胜于蓝。”这朴



第一个专利《离合器助力性能便携式诊断装置》就是这么出来的。

在与师傅的相处中，我深刻体会到了“身教重于言传”的真谛。他不仅通过耐心细致地讲解，将复杂的技术难题一一化解，更在实际操作中，以他那严谨细致、精益求精的工作态度，为我树立了终身学习的典范。在马



迹山港，师傅花了整整10年时间，搞出了一套世界上最先进的输送带金属物检测去除系统，整个过程中失败了15次，修改了38次，但正是这38次修改，成就了38项国家专利，获得了两个巴黎金奖，包揽了中国港口科技进步一、二、三等奖。在师傅的言传身教下，我不断精进技艺、锤炼本领。面对港机设备磁滞联轴器故障频繁的行业难题，我带领团队现场攻关，经过10个多月的反复改进和优化，研制出我国第一台“港机磁滞联轴器矩动态检测试验台”，应用后故障大幅下降，稳定了设备状态，实现了港机设备的安全高效作业。

师道永续，匠心传承运输“薪火”

在师傅的倾囊相授下，这些年来，我也取得了一些成绩，通过持续技术创新，先后攻克了多项关键技术难题：首创“制动器力矩智能检测技术”，实现关键参数精准测量，降低设备故障率；研发“无人行车夹钳电缆隔离系统”，彻底解决电缆拉断顽疾；创新“户外设备快速防风固定装置”，大大缩短应急响应时间。每当看到自己的技术革新为生产保驾护航时，我更加深刻地体会到：师傅传授的不仅是技艺，更是一颗永不言弃的匠心。在师傅的带

教下，我成功申请专利42项，授权发明专利15项，授权实用新型专利6项，认定技术秘密146项。2024年，光荣地被评为“上海工匠”。

我个人的成长证明，在宝钢这个大舞台上，工人也可以实现自己的价值、为企业作出更大贡献。”这是孔师傅常挂在嘴边的话，也是他工匠人生的真实写照。作为从一线工人成长起来的“创新大咖”，师傅用实际行动证明：在宝钢这个广阔舞台上，你只管努力发光，时间自会见证你的光芒。如今，曾经青涩的“徒弟”已成长为当下的“师傅”。作为师傅的接班人，我始终牢记昔日教诲，扎根宝钢厚土，乘势向上生长，坚持创新引领，实现岗位建功，将宝贵的经验和技术传授给更多人，助力身边青年员工迅速成长，亦如当初师傅那般倾尽全力，将自身所学所悟传授给我，引领我在岗位上稳步前行。如今，一批批青年技术人才在“孔利明”职工创新工作室成长蜕变，工作室已培育出60余名创新型员工，其中包括3名高级技师、12名技师和6名维护工程师，工作室中的多位同事脱颖而出成了部门技术骨干。看着学员们从“技术小白”到“创新能手”的蜕变，我深深体会到：传承，是对师傅最好的感恩；创新，是对企业最真的回报。

算账经营在线

三项改造把难点变成亮点

□邹丽菁

新钢厚板事业部厚板作业区深入推进算账经营，现场员工群策群力开展小改小革，创新实施多项举措，实现生产成本压降与生产效率双提升。

刺耳的撞击声在厂房响起，一块钢板像失控的“醉汉”，歪歪扭扭撞向炉墙。这样的场景，让员工李忠平焦虑不已。由于同步液压马达频繁磨损漏油，两个平移缸“各自为政”，钢板进炉时总爱“跑偏”，不仅刮伤炉墙，还导致钢板性能不达标。为了解决这个“跑偏”问题，李忠平与同事大胆创新，甩掉旧马达，改为单管三通并加装卸荷阀。新装置如精准“指挥官”，让钢板稳稳停在炉辊中央。改造后，炉墙“受伤”的事故再未发生，李忠平的“金点子”更带来每月20万元的成本节约。

厚板轧机机后辊道常年使用后辊道架下沉，辊道中心与电机中心不在同一水平面，导致原设计的滚珠联轴

打造“露天课堂”

□刘元加 李会义

近日，宝武资源鄂州球团迎来了一批特殊的参观者：来自武汉市光谷第四初级中学的19名师生走进厂区，开展工业研学实践活动。这是该公司首次向中学生开放工业研学实践项目，旨在通过实地探访与沉浸式体验，架起课本知识与产业实践的桥梁，助力青少年拓展科学视野，培育工匠精神。



并介绍了鄂州球团如何通过技术创新实现超低排放、打造花园式工厂的探索。

通过近距离观察铁精粉如何经过混配、造球、高温焙烧等工序变为高强度的球团矿，同学们对冶金产业链中的关键环节有了更为直观的认识。厂区一步一景的工作环境，更让师生们惊叹不已——“课本里学的物理、化学反应在这里‘活’起来了！”“原来厂区也可以像花园一样！”

“让青少年触摸工业脉搏，是为未来培养创新人才的积极尝试。”鄂州球团有关负责人表示，此次研学是厂区开放计划的第一步，未来还将通过“开放日”等形式，向当地群众、企业团队、教育部门等定期开放，以实际行动向社会展示企业生态环境建设成果。

在整个研学过程中，工作人员严格执行安全规范，全程保障师生安全，确保研学活动顺利开展。



日前，重钢集团举办了以“书香润心·诚信立身·合规致远”为主题的好书品荐会。来自重钢集团基层单位的30多位职工代表齐聚一堂，学习了习近平总书记关于诚信建设的重要论述，并荐读了《汉书》《高效使用DeepSeek 实现智能、高效、创新的效率指南》《论党的自我革命》《切尔诺贝尔的悲鸣》等书籍中的段落，分享了从读书中得到的关于“诚信”的启发，探讨了关于工作生活中“诚信”“合规”的经历、想法。

相关负责人表示，在世界读书日之际，将读书与诚信结合起来开展活动非常有意义。希望通过此次活动进一步筑牢企业诚信文化根基。（周新颖 沙凌云）

(上接第2版)

大家都是第一次看见四片叠起来才有一张纸厚的不锈钢，诧异又惊喜。

干完活儿，他们闲坐在厂门口看路上的行人、街景，暮色中长治街飘来老陈醋的醇香，自行车铃铛和满树蝉鸣合成交响，好像好久没看见啦。

这天跟平常的日子，仿佛没什么不一样，仿佛又很不一样。

心绪涌动，有人把听来的一句不知谁的名言，改了一下，发在群里：“你站立的地方，正是你的太钢。你怎么样，太钢便怎么样！”

细想想，他们无非是两年时间里做完了一件事，对200人的精带厂是大事，对太钢就不算大了吧？对国家就是很小很小的了吧？

他们知道自己成功了，但他们没有意识到自己的工作是一次重大创新。像宇树科技、DeepSeek等在新兴行业能产生创新，人们很容易理解，而发展了上百年、成熟得不能再成熟的钢铁工业，还能够产生创新，其实

0.015毫米的厚重与坚实

是很不容易的！

诞生在他们手中的“手撕钢”将被称作钢铁工业“皇冠上的明珠”，在航空航天、石油化工、新能源、高端电子、汽车、纺织、计算机、精密机加工等领域广泛应用并发挥重大作用——他们浑然不觉，自己已经成为浩大宏伟生动的中国创新实践的一部分。

这会儿，他们想到了回家。下班前，他们小心翼翼地把裁下来多的那一片，每人分了一小片，放进钱包里，和媳妇的照片贴在一起。

廖席开始觉得山西的气候好，夏天凉快，冬天有暖气，为避四川的酷暑，他爸妈基本上每年都到山西来度夏。

娃娃脸的肖飞，如今都9岁了。但是最近别人都在追赶我们，他会集中注意力，再跨出一步。如今精带厂一点点改造，设备全面实现了国产化。

刘晓东回想那两年，觉得人只要是勤奋，什么事都好办。

性格内向的张刚说，现在干活儿有自己的思考了。

任岩惊讶于他近期一个体会：他在团队面前热情活泼、不停给大家鼓劲，其实心里也会有犹豫，但是现在“做久了，一直是干未知的事，就习惯了”，只专心在“专心”上，懒得分心去想别的。他开发了一个系统，用来检验质量不合格品的，如果是市场价，要不老少钱呢，他说干就干了，虽然不完美，“先干起来再说”。

梁新亮也开始享受“信心满满”的感觉：我们要继续创新，做三超——超平、超软、超硬，不止做不锈钢，还要做合金，继续往前走，这对热处理会提出极高的要求，“以前我不敢想，现在我敢想了。”

为了每天能合理合法在工作室

呆到晚上8点，胡尚举像脱口秀演员一样写了稿子，然后电话里念给媳妇听，他从太原堵车的段子说起，“迎泽大街车如虎，一堵就是一上午；万水千山总是情，漪汾桥上难前行”“雷锋同志说，与其把时间浪费在无限的马路上，不如运用到有限的工作中。”媳妇被绕晕了，遂由他去。

今天再路过李双良纪念馆，大家终于明白了，李双良的“愚公精神”与自己还真有关系，就是一个词：坚持。他们那两年，其实就干了这么一件事——坚持。从“清渣山”到“轧手撕钢”，有意无意之间，太钢人完成了又一次文化的传承和嬗变。

今年39岁、习惯“走路快快”的段浩杰，也开始被人叫成“老段”了。记者面前，他还是说话急、快、不给反应时间。他急急地说，我有点担心，现在宣传太多了，我怕大家飘了。我

跟大家说，其实我们才刚出发而已，还有好多事没做呢。

他要大家不要沉浸在过往的成绩里，要记住——最好的宣传就是最好的钢卷，最好的钢卷才是最好的我们。

2020年8月16日，在习近平总书记考察调研中国宝武太钢集团后的三个月，在采用激光对轧辊进行毛化处理等多种方法后，宽600毫米、厚0.015毫米的“手撕钢”于11时15分华丽亮相。

这是目前世界上最宽、最薄的“手撕钢”。刷新世界纪录的0.015毫米，再一次诠释了中国钢铁的澎湃活力。

这三个月，虽仍有各种挫折，但心智成熟、经验丰富的他们，笑看风云一般地保持着决心和信心，像经历过爬雪山、过草地的长征战士，他们很开

心，因为又淌过了一条河。

DeepSeek说：太钢担当“国家使命”，整合企业、科研院所资源，并持续多年高强度投入，若缺乏同等规模的战略性资源聚焦，任何团队都难以支撑类似的高风险、长周期研发。

“手撕钢”为啥能在中国宝武获得成功？因为宝武拥有“学习创新、止于至善”的丰厚、坚实的创新文化根基，正所谓“怀山之水，必有其源；参天之木，必有其根”……

(图片由太钢集团提供)

